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1. (a) Calcolare il

lim
n→+∞

(→
n2 + 3n+ 1−

→
n2 + 7

)

.

(b) Studiare, al variare del parametro α > 0, il comportamento della serie

∞
∑

n=1

(

n

→
n2 + 3n + 1− n

→
n2 + 7

)

α

.

2. (a) Determinare, al variare del parametro reale λ, il numero di soluzioni dell’equazione

x+ 2| arctanx| = λ.

(b) Determinare per quali valori del parametro reale a > 0 la funzione

g(x) = x+ a| arctanx|

è iniettiva come funzione g : R → R.

3. Consideriamo la successione definita per ricorrenza da

xn+1 =
arctan xn

x2
n
+ 7

, x0 = 2025.

(a) Determinare il limite di xn.

(b) Determinare il limite di n

→
xn.

(c) (Bonus question) Stabilire se esiste un dato iniziale x0 per cui la successione risultante
verifica a2025 = 1/2025.

4. Studiare la convergenza dei seguenti integrali impropri e, nel caso in cui convergano, determi-
narne il valore:

∫ +∞

1

x+ 2

x3 + x
dx,

∫ +∞

1

log x

x2
dx,

∫ 5

0

log x

x2
dx.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) "Razionalizzando" si ottiene

-=
raccogliendo per bene
en sopra e sobbs

(b) Delta au l'espressione tra le parentesi toude, il

puntoe dimostrate che

au = i + 0 (i)

da cui seguira che la serie converge 2)
Infanti

~+-"Nutz = e

· log(---)
_
-log(-- -)

= A

Ora log(+ 3m+ 1) = zogulog(

=gnt(
e analogamente
log ( +7)=glog(
da cui

= Ce+
o(me) ol+ (m)- e

"S+O(1) (1+ +o (r) - 1)



(a) f(x) = MX+2arctauX
* 70

-> X-zactaux X =0

Per X zo i stutt . nex. con f(0) =o elim f(x-

Per zo si ha f'(x) =1-

quindi f i shelt . Res. per X-1e sheft . deces in [+,0]
quotte f(1)= -1 e live f(x) = -* f(x)

X+ -x

Quindi

I sol xe [0,ou( X2 sol x + 40, - 13
3 sol X - (0, - 1)

(b) g e iniettiva se e solo se

· Se 11
,
allora g'(x) =&Soquindi g(x) >o per

ogui xF0 , quindi
g shelt : rescente =2)
·Se a 1

,
allora g'(x) <0

in un intomo sXdix=o
&

quindi c'e un win . Doc
.
in X=o

e quindi addio iniettivit a



(a) Il limite e o qualunque sia Xo. Basta oss. Che

(Xmlux
da cui (ul = In IXo e conclusione can i

carabinieri
.

(b) Per induzione si dimostra che Xn >o per ogui ne IN.
A questo punto

>
↓ y= Xn
L --- limite notevole

e quindi per rapports - radice anche "*n-

(C) Osserviamo che Ix1=, quolunque sia
Xo, e qui come wel poto (a) si ottiene

IXn/ En
,
il che rude impossibile che

Xe025=5.



(a) (b) (C)

(a) L'integrale converge per confr . asint . con2.
Essendo

#= no primitiva e

2logx +arctaux-log(x+1) = arctaux + log

equiudi

x = liv Catalog atau log
= + o - + log2: log2

(b) L'integrale converge per confronto asintstico con

O cou cou de (1,2) (casi limite) .

Unaprimitiva- equidi

liu(
(c) L'integrale diverge a -o perche e

in un infor destro dix

↓Alternative per (c) : confronto asintotico conxc cor
- [1 ,2] (sempre casi limite
oppone usare

la definitione.


